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МУЛЬТИПАРАМЕТРИЧНА ОЦІНКА МІКРОКЛІМАТУ СВИНАРНИКІВ
ЗА РІЗНИХ ПАРАТИПОВИХ ФАКТОРІВ

М. С. Небилиця, О. В. Бойко, О. М. Гавриш, Ю. М. Сотніченко
Черкаська дослідна станція біоресурсів НААН, 

вул. Пастерівська, 76, м. Черкаси, Україна 18036

Мета. Оцінити потенціал використання двократного видалення гною за 
добу з приміщень свинарників за природної і механічної системи вентилювання, для 
порівняльної оцінки основних параметрів мікроклімату. Актуальність роботи 
зумовлена впровадженням методики мультипараметричної оцінки мікроклімату 
свинарських приміщень методом безперервної автоматичної реєстрації. Методи. 
Застосовано аналітичні, зоотехнічні, фізичні та біометричні методи 
дослідження. Результати. Параметри мікроклімату вимірювали цілодобово у  
двох свинарських приміщеннях Черкаської ДСГДС ННЦ «ІЗ НААН» (свині червоної 
білопоясої породи) за природної і механічної системи вентилювання та одно- і 
двократного видалення гною. Установлено, що за періодами року параметри 
мікроклімату свинарських приміщень з природною та механічною системою 
припливно-витяжної вентиляції були близькими до нормативних значень. Виняток 
становить показник температури повітря в літній період в обох приміщеннях, яка  
перевищувала максимально допустиме нормативне значення (21,0 °С) для 
молодняку на відгодівлі, зокрема: на 25,7-30,0 % у  приміщенні з системою 
природної та на 20,0 -  23,3 % у  приміщенні з системою механічної вентиляції. За 
двократного видалення гною впродовж денного періоду, в приміщенні з природною 
вентиляцією, концентрація забруднюючих газів СО2, NH3, CH4 та 
дрібнодисперсного пилу PM 1-10 вірогідно зменшувалася за періодами року  
відповідно на 2,2 -  19,7 %, 10,6 -  57,7 %, 12,8 -  25,5 % та 21,4 -  30,1 % (за РМ 1-10 - 
лише у  зимово-весняний період). Аналогічно в приміщенні свинарника з системою 
механічної вентиляції концентрація СО2, NH3, CH4 та PM 1-10 вірогідно 
зменшувалася на 3,2 -  20,3 %, 14,7 -  62,0 %, 3,3 -  21,7% та 9,8 -  33,6% (за РМ 1-10 - 
лише у  зимовий, весняний та літній періоди) . Отже, двократне видалення гною з 
свинарників є не лише ефективним заходом контролю джерел забруднюючих 
речовин внутрішнього повітря, але й суттєвим фактором зниження викидів 
забруднюючих речовин системами вентиляції в навколишнє середовище. 
Висновки. Установлено вірогідний середній і високий вплив періоду року на
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мінливість показників температури повітря, відносної вологості, о б ’ємної 
концентрації вуглекислого газу, амоніаку, метану та масової концентрації 
дрібнодисперсного пилу в приміщеннях свинарників (на 93,2 %; 45,7; 57,0; 63,2; 
75,4 % та 30,1 % відповідно). Також, визначено вірогідний низький вплив типу 
вентиляції на мінливість зазначених вище показників (на 1,4 %; 6,6; 9,8; 18,6; 4,8 
та 13,5 % відповідно) та низький, проте, також вірогідний вплив кратності 
видалення гною, на мінливість показників температури повітря, відносної 
вологості, о б ’ємної концентрації вуглекислого газу, амоніаку, метану та масової 
концентрації дрібнодисперсного пилу в приміщеннях свинарників (на 0,42 %; 0,02; 
0,37; 0,52; 2,93 % та 3,3 % відповідно).

Ключові слова: метод безперервної автоматичної реєстрації, 
мультипараметрична оцінка мікроклімату, забруднюючі речовини, свинарське 
приміщення, паратиповий фактор, сезонність.
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Вступ. Важ ливою  проблемою  у свинарстві наразі є поруш ення обміну 
речовин у тварин, пош ирення ш лунково-киш кових та респіраторних хвороб, які 
спричинені ум овам и підвищ еної вологості приміщ ень, концентрації ш кідливих 
газів, контамінації повітря м ікрофлорою  тощ о [1-2]. А втори наголош ую ть про те, 
що санітарно-гігієнічне значення має визначення в повітрі тваринницьких 
приміщ ень концентрації лиш е забрудню ю чих газів [3]. Ш кідливі гази, що містяться 
в повітрі тваринницьких приміщ ень у концентраціях, які перевищ ую ть 
максимально допустимі зоогігієнічні норми, надходячи у кров, взаємодію ть з 
гемоглобіном  і блокую ть його транспортну функцію  по перенесенню  кисню  до 
клітин та вуглекислого газу від клітин. В результаті взаємодії гемоглобіну з 
аміаком утворю ється луж ний гематин, з сірководнем  -  сірчисте залізо, з 
вуглекислим газом  -  карбогемоглобін, з чадним  газом -  карбоксигемоглобін. Усі 
ці гази переш кодж аю ть утворенню  оксигемоглобіну, щ о спричиняє анемію  у 
тварин. К рім  того, за  даними ВО О З особливу небезпеку для тварин становить 
дрібнодисперсний пил з розм іром  до 10 мкм, який легко проникає в органи 
дихання [4]. П отрібно зазначити, що в літературних дж ерелах є мало даних про 
вплив паратипових факторів на забруднення повітря робочої зони свинарських 
приміщ ень о б ’ємною  концентрацією  С Щ  та масовою  концентрацією
дрібнодисперсного пилу Р М 1-10, що за  свідченням  авторів [5, 6 ] п ов’язано з 
труднощ ам и технічного характеру.

Н аукові дані свідчать про те, щ о параметри м ікроклімату, зокрема 
тем пература і загазованість повітря значною  мірою впливаю ть на продуктивність 
свиней. Так, зазначається [7], щ о оптимальні параметри мікроклімату можуть 
забезпечити підвищ ення продуктивності свиноматок на 18 -  2 0  %, ш ляхом 
зниж ення захворю ваності та  загибелі поросят. П роведеним и дослідж енням и [8 ] 
установлено, щ о незадовільний стан м ікроклімату тваринницьких приміщ ень 
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зум овлю є збільш ення відходу поросят на 7 -  10 %, а в окремих випадках і до 
30 -  40 %, зниж ення приростів живої маси відгодівельного молодняка на 40 -  50 % 
і п ідсисних поросят на 25 -  30 % та  збільш ення витрат кормів на 10 -  15 % і більше. 
Н а основі дослідж ень [9] визначено, щ о оптимальна тем пература для молодняку 
свиней різного віку становить 15 -  23°С. Температура 27 -  35°С і вищ е негативно 
впливає на ж иттєздатність організму. В наслідок цього у тварин спостерігається 
тепловий стрес, який супроводж ується зниж енням  рівня окисних процесів, 
погірш енням апетиту і спож ивання кормів. Також  було визначено [10], що 
зниж ення тем ператури навколиш нього середовищ а підвищ ує потребу свиней 
живою  масою 86  -  120 кг в обмінній енергії на 13 -  15 кДж/кг/1°С. 
П овідом ляється [11], щ о за  підвищ ення тем ператури повітря від 20°С до 30°С 
зм енш ується спож ивання корму відгодівельним молодняком живою  масою  25 кг, 
50 і 75 кг відповідно на 9 г, 32 і 55 грам. Ц е свідчить про більш  негативну дію 
високої тем ператури на тварин з вищою  живою  масою. П ід дією  теплового стресу 
спостерігалося зниж ення приросту ж ивої маси свиней на 16,3 %, на відміну від 
тварин, які були розміщ ені у терм онейтральній зоні. Згідно даних [12], підвищ ення 
тем ператури повітря у приміщ енні до 27 -  30°С сприяє зниж енню  приросту живої 
маси на 20 -  30 %, порівняно тваринами, які утрим увалися за  тем ператури 15 -  
17°С. Н а кож ен градус зниж ення тем ператури повітря з 19 до 5°С спостерігається 
зниж ення приросту маси тварин у середньому на 2  %.

Д освід розвинутих країн ЄС свідчить, що на ниніш ньому рівні розвитку 
техніки та  технології втрату тепла в тваринницьких приміщ еннях м ож на зменш ити 
в 4 -  5 разів, що означає величезні резерви енергозбереж ення [13]. Н ині в 
свинарських господарствах Черкаської області експлуатую ть будівлі зведені за 
проєктами, які не передбачали використання енергоощ адних технологій. Тому, на 
даному етапі, виникла необхідність в модернізації систем охолодження, обігріву та 
вентиляції на етапі розробки проєктів реконструкції та  нового будівництва 
свинарських підприємств, що відповідає «Енергетичній стратегії У країни на період 
до 2030 року» (розпорядж ення Кабінету М іністрів У країни від 15.03.2006 
№  145-р). У  з в ’язку з вищ езазначеним, питанню  енергозбереж ення та
енергоефективності присвячені роботи [14-15] вітчизняних вчених.

Н а основі зазначеного вище, на наш  погляд, чинні норми технологічного 
проєктування потребую ть перегляду і оновлення, оскільки не відображ аю ть 
досвіду останніх років щ одо ш ирокого використання ресурсозберігаю чих 
технологій та  мож ливостей новітніх технічних засобів для забезпечення добробуту 
тварин. А ктуальним  наразі є питання розробки нових нормативів м ікроклімату для 
високопродуктивних стад тварин на підставі ґрунтовного вивчення фізіологічних 
особливостей свиней різного напрямку продуктивності за  взаємодії їх  з 
навколиш нім  середовищ ем у різних м акрокліматичних умовах.

Мета досліджень. О цінити потенціал використання двократного видалення 
гною за день з приміщ ень свинарників з природною  і механічною  системою  
вентилю вання, для порівняльної оцінки основних параметрів м ікроклімату за 
періодами року методом безперервної автоматичної реєстрації.

Матеріали та методи досліджень. Експериментальні дослідж ення 
проводили на фермі племінного репродуктора свиней червоної білопоясої породи 
Черкаської Д СГД С Н Н Ц  «ІЗ НАА Н ». П арам етри мікроклімату вимірю вали 
цілодобово у двох свинарських приміщ еннях за  природної і механічної системи 
вентилю вання та одно- і двократного видалення гною  згідно наведеної схеми.
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Схема досліду

Показник
Період року

зимовий весняний літній осінній

Н азва періоду дослідний 1 дослідний 2 дослідний 3 дослідний 4

П араметри 
м ікроклімату 

0С, %, Лк, 
Г р т

температура, 
вологість, 

освітленість, 
вміст СО 2, 
NH3, CH4, 

Р М 1-10

температура, 
вологість, 

освітленість, 
вміст СО 2, 
N H 3, C H 4, 

Р М 1-10

температура, 
вологість, 

освітленість, 
вміст СО2, 
N H 3, CH 4, 

Р М 1-10

температура, 
вологість, 

освітленість, 
вміст СО 2, 
N H 3, C H 4, 

Р М 1-10
С истема

вентилю вання
приміщ ення

природна і з 
механічним 
приводом

природна і з 
механічним 

приводом

природна і з 
м еханічним 

приводом

природна і з 
механічним 

приводом
К ратність 
видалення 

гною за добу

одно-
і двократне 
видалення

одно-
і двократне 
видалення

одно-
і двократне 
видалення

одно-
і двократне 
видалення

Д ля виконання поставленого завдання застосовано вимірю вально 
обчислю вальний комплекс (ВО К) А П С Е-М  та методику мультипараметричної 
оцінки м ікроклімату тваринницьких приміщ ень методом безперервної 
автоматичної реєстрації [16, 17]. В им ірю вання зд ійсню вали за  таким  алгоритмом -  
одне вимірю вання через 3 сек. впродовж  2 хв., що дорівню вало сорока 
вимірю ванням. Н аступним  етапом було визначення середнього арифметичного 
значення із сорока вимірю вань, запис його у пам 'ять мікропроцесора, після чого 
мала місце чотири хвилинна пауза. Отже, загальний інтервал становив: одне 
вимірю вання через кожні ш ість хвилин, впродовж  періоду досліджень.

К алібрування газових датчиків В О К А П С Е-М  здійсню вали за  допомогою  
робочих повірочних газових суміш ей (П ГС) виготовлених 
ДП «У крметртестстандарт». С ередньодобову о б ’ємну концентрацію  
забрудню ю чих газів і масову концентрацію  дрібнодисперсного пилу вимірю вали в 
повітрі приміщ ень для утрим ання молодняку свиней в групових станках на 
бетонній підлозі, за  використання сухого типу годівлі повнораціонними 
комбікормами з годівниць бункерного типу, цілодобового доступу до води з поїлок 
соскового типу та за  гноєвидалення транспортерам и ТСН-160.

О держані результати середньодобових показників мікроклімату 
порівню вали з нормативними даними згідно В Н ТП  А П К-02.05 [18], Н аказу М ОЗ 
У країни №  1596 [19] та  реком ендацій ВО О З [4]. Вплив тем пературного фактору на 
зниж ення показника середньодобового приросту свиней у холодний (зимовий) та 
спекотний (літній) період визначали за  допомогою  методу екстраполяції 
середнього рівня ряду (простий), виходячи з планової продуктивності молодняку 
свиней на вирощ уванні 650 г, значення тем ператури в зоні комфорту 17 -  210С для 
тварин масою  50-75кг, на кож ен градус зниж ення або підвищ ення тем ператури 
повітря визначали зниж ення приросту маси тварин у середньому на 2  %.

М атеріали дослідж ень оброблялися біометричними м етодами на ком п’ютері 
з використанням  програмного забезпечення Statistica 8 . За результатами обробки
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даних визначали середню  арифметичну величину (М ), її похибку (m), коефіцієнт 
варіації (Cv), рівень ймовірності (p).

Результати дослідження та їх обговорення. С ередньодобове 
забруднення повітря о б ’ємними концентраціями газів C O 2, N H 3, CH4 та 
суспендованим пилом фракцій Р М 1-10 за  тем пературно-вологістого режиму 
свинарників з механічною  (М В) і природною  системою  вентиляції (ПВ) за  одно- і 
двократного видалення гною з приміщ ення в день за  періодами року наведено в 
табл. 1 та  2 .

Таблиця 1. Оцінка потенціалу використання двократного видалення 
гною за день з приміщення свинарника з системою ПВ, для порівняльної 

оцінки основних параметрів мікроклімату за періодами року, (n= 240; M ±m )

Свинарство і агропромислове виробництво. 2023. Вип. 2(80)
Pig Breeding and Agroindustrial Production, 2023, 2(80)

Параметр 
мікроклімату і 
забруднююча 

речовина

Крат­
ність

Показники мікроклімату за періодами 
року: Ліміти,

(L)зимовий весняний літній осінній

Температура, °С 1 15,4±0,02 19,8±0,09 27,3±0,07 19,7±0,07 15,4-27,3
2 14,4±0,01 19,9±0,05 26,4±0,08 19,3±0,05 14,4-26,4

До 1-кратного, % х 93,5 100,5 96,7 98,0 93,5-100,5

Вологість, % 1 61,0±0,11 55,8±0,27 59,6±0,11 64,6±0,17 55,8-64,6
2 62,8±0,04 63,6±0,24 53,5±0,24 64,1±0,13 53,5-64,1

До 1-кратного, % х 103,0 114,0 89,8 99,2 89,8-114,0

Освітленість, Лк 1 43,7±2,84 85,4±5,79 141,2±8,60 79,7±8,51 43,7-141,2
2 21,3±1,63 82,8±4,95 170,4±9,70 86,3±9,43 21,3-170,4

До 1-кратного, % х 48,7 97,0 120,7 108,3 48,7-120,7
Шумовий тиск,

Дб
1 72,6±0,26 73,4±0,38 76,8±0,35 79,1±0,40 72,6-79,1
2 76,4±0,25 74,3±0,44 76,7±0,38 79,5±0,33 74,3-79,5

До 1-кратного, % х 100,5 101,2 99,9 100,5 99,9-101,2

СО2 , ppm
1 2232±

12,8 1796±9,6 1259±9,5 2258±9,3 2258-1259

2 2186±
* *12,2

1595±
11,2***

1198±
нон*6,4

1813±
18,5***

2186-1198

До 1-кратного, % х 97,8 88,8 95,2 80,3 80,3-97,8

NH3 , ppm
1 8,5±0,02 10,7±0,05 3,6±0,04 3,8±0,02 3,6-10,7

2 7,6±
0,01***

8,4±
0,03***

1,5±
0,03***

2,9±
0,03***

1,5-8,4

До 1-кратного, % х 89,4 78,5 42,3 75,9 42,3-89,4

CH4, ppm 1 222±2,0 218±1,4 101±1,0 94±0,7 94-222
2 193±1,4*** 190±1,3*** 75±0,8*** 74±1,4*** 74-193

До 1-кратного, % х 87,0 87,2 74,5 78,3 74,5-87,2

PM1 -1 0 , мкг/м3
1 53,1±0,72 61,8±1,17 47,2±0,43 17,5±0,16 17,5-61,8

2 37,1±
0,37***

48,6±
1,10*** 46,7±0,83 25,4±

0,53***
25,4-48,6

До 1-кратного,% х 69,9 78,6 98,9 145,1 69,9-145,1
Примітка: Тут і далі, варіанти дослідження: 1 -  (контроль), 2 -  (дослід). * p<0,05;

** p<0,01; *** p<0,001.
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Аналіз даних таблиць свідчать про те, що зазначені вище параметри 
мікроклімату обох приміщень були близькими до нормативних за винятком 
температури повітря в зимовий період (була менше нормативного значення на 1,6- 
3,9°С, що дорівнювало зниженню середньодобового приросту свиней на 21 -  51 г), 
середньодобової об’ємної концентрації вуглекислого газу (була більше ГДК на 39 
-232 ppm) та масової концентрації зважених часток PM 1-10 у приміщенні з 
механічною системою вентиляції за однократного видалення гною (масова 
концентрація PM 1-10 була більше максимально допустимої на 9,1 %).
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Таблиця 2. О цінка потенціалу використання двократного видалення  
гною  за день з приміщ ення свинарника з системою  М В, для порівняльної 

оцінки основних парам етрів м ікроклім ату за періодам и року, (n= 240; M±m)

П араметр  
мікроклім ату  

і забрудню ю ча  
речовина К

ра
тн

іс
ть

П оказники м ікроклім ату за періодами  
року: Л ім іти,

(Lim )
зимовий весняний літній осінній

Температура, °С
1 14,3±0,04 19,4±0,06 25,9±0,08 18,7±0,05 14,3-25,9
2 14,1±0,03 18,8±0,07 25,2±0,08 18,6±0,07 14,1-25,2

До 1-кратного, % х 98,6 96,9 97,3 99,5 96,9-99,5

Вологість,%
1 75,9±0,17 58,9±0,30 60,0±0,15 65,6±0,20 58,9-75,9
2 85,2±0,13 58,8±0,30 50,9±0,27 64,7±0,13 50,9-85,2

До 1-кратного, % х 112,2 99,8 84,8 98,6 84,8-112,2

О світленість, Л к
1 43,4±1,11 68,1±4,61 86,6±4,00 59,7±4,68 43,4-86,6
2 23,4±1,15 68,9±5,17 112,5±5,40 86,7±8,90 23,4-112,5

До 1-кратного, % х 53,7 101,2 129,9 145,2 53,7-129,9
Ш умовий тиск, Дб  
Ш умовий тиск, Дб
До 1-кратного, %

1 79,2±0,40 78,7±0,43 96,6±0,37 86,6±0,41 79,2-96,6
2 80,0±0,33 80,3±0,39 96,8±0,38 87,2±0,36 80,0-96,8
х 100,7 102,5 100,2 100,7 [00,2-102,5

СО 2 , ppm

СО 2 , ppm
До 1-кратного, %

1 2039±18,1 1549±26,2 985±8,1 2008±30,3 2039-985

2 1871±
13,6***

1373±
29,2***

**
954±7,5 1600±

31,2*** 1871-954

х 91,8 88,7 96,8 79,7 79,7-96,8
N H 3 , ppm

N H 3 , ppm
До 1-кратного, %

1 3,3±0,02 8,1±0,03 2,0±0,04 3,7±0,04 2,0-8,1

2 2,0±
0,02*** 6,5±0,04*** 0,8±0,02*** 3,2±

0,07*** 0,8-6,5

х 60,6 80,9 38,0 85,3 38,0-85,3
C H 4 , ppm 
C H 4 , ppm
До 1-кратного, %

1 174±0,7 188±2,7 86±1,0 104±1,8 86-188
2 168±0,3*** 168±3,4*** 67±0,4*** 87±2,1*** 67-168
х 96,7 89,4 78,3 84,2 78,3-96,7

PM 1 - 1 0 , мкг/м3

PM 1 - 1 0 , мкг/м3
До 1-кратного, %

1 81,8±1,19 73,8±1,18 45,0±0,52 37,7±0,26 37,7-81,8

2 54,3±
0,45***

58,5±
1,02***

40,6±
1,40

4±І 
г— *о 40,6-58,5

х 66,4 79,3 90,2 126,5 66,4-126,5

У літній період температура повітря в обох приміщеннях перевищувала 
максимально допустиме нормативне значення (21,0 °С) для молодняку на
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відгодівлі, зокрема: на 5,4 -  6,3°С (що дорівнювало зниженню середньодобового 
приросту свиней на 70 -  82 г) у приміщенні з системою ПВ та на 4,2 -  4,9°С (що 
дорівнювало зниженню - на 55 -  64 г) у приміщенні з системою МВ.

Дані досліджень (табл. 1) свідчать про те, що за двократного видалення гною 
впродовж денного періоду в приміщенні з системою ПВ концентрація СО2 , NH3 , 
CH4 та PM1-10 вірогідно зменшувалася за періодами року відповідно на 2,2-19,7 %, 
10,6 -  57,7 %, 12,8 -  25,5 % та 21,4 -  30,1 % (у зимово-весняний період року за 
РМ1-10).

Аналогічно в приміщенні свинарника з системою МВ (табл. 2) концентрація 
СО2 , NH3 , CH4 та PM1-10 вірогідно зменшувалася на 3,2 -  20,3 %, 14,7 -  62,0 %, 
3,3 -  21,7 % та 9,8 -  33,6 % (у зимовий, весняний і літній періоди року за РМ1-10). 
Об’ємна концентрація метану (CH4) за періодами року була більшою на 13,2 % у 
приміщенні з природною системою вентилювання (159 ррт) у порівнянні з 
механічною системою (138 ррт), проте була меншою ГДКр.з. для робочої зони 
(норматив згідно Наказу МОЗУ №1596 від 2020 р.).

За розрахунками сили зв’язку між температурою і відносною вологістю 
повітря зовні та всередині приміщень встановлено вірогідний переважно 
позитивний зв’язок (табл. 3-4).
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Таблиця 3. Зв’язок показників температури і відносної вологості 
свинарників із зовнішніми за природної системи вентиляції за одно- і

двократного видалення гною

Система 
вентиляції та 

кратність; 
ознаки, що 
корелюють

Статистичний параметр

Суу /
Cvx

r Rx/У
CVz/
Cvw

r Rw / z

ПВ
однократне Температура В ідносна вологість

Х 1 -  y1 ; W1 -  Z1 0,068 0,269*** 0,282*** 0,794 0,262*** 0,275***
Х 2 -  У2 ; W2 -  Z2 0,233 0,558*** 0,339*** 0,263 0,596*** 0,388***
ПВ двократне Температура В ідносна вологість
Х 1 -  y1 ; W1 -  Z1 0,062 0,662*** 0,479*** 0,643 0,136* 0,016*
Х2 -  У2 ; W2 -  Z2 0,097 0,447*** 0,043*** 0,294 0,216*** 0,126***

ПВ
однократне Температура В ідносна вологість

Х 3 -  У3 ; W3 -  Z3 0,206 0,760*** 0,634*** 0,116 0,228*** 0,053***
Х 4 -  У4 ; W4 -  Z4 0,155 0,759*** 0,632*** 0,272 0,660*** 0 4 7 7 ***

ПВ двократне Температура В ідносна вологість
Х 3 -  y3 ; W3 -  Z3 0,329 0,599*** 0,392*** 0,288 0,772*** 0,654***
Х 4 -  У4 ; W4 -  Z4 0,164 0,642*** 0,451*** 0,326 0,562*** 0,345***

Примітки: Тут і далі: температура повітря (°С) зовні приміщення Хі -  взимку, Х 2 

-  весною, Хз -  влітку, Х 4 -  осінню; температура повітря (°С) в приміщенні на висоті 
50 см від підлоги уі -  взимку, у 2 -  весною, уз -  влітку, у 4 -  осінню.

Відносна вологість повітря (%) зовні приміщення wi -  взимку, W2 -  весною, W3 -  
влітку, W4 -  осінню; відносна вологість повітря (%) в приміщенні на висоті 50 см від 
підлоги zi -  взимку, Z2 -  весною, Z3 -  влітку, Z4 -  осінню.
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Таблиця 4. Зв’язок показників температури і відносної вологості 
свинарників із зовнішніми за механічної системи вентиляції за одно- і

двократного видалення гною

Система 
вентиляції та 

кратність; 
ознаки, що 
корелюють

Статистичний параметр

Cvy/
Cvx

r Rx/y
Cvz/
Cvw

r Rw/z

МВ однократне Температура В ідносна вологість
Х 1 -  y1 ; w1 -  z1 0 ,1 2 0 0,697*** 0,534*** 1,000 0,383*** 0,158***
Х2 -  y2 ; w2 -  z2 0,162 0,592*** 0,383*** 0,277 0,607*** 0,403***
МВ двократне Температура В ідносна вологість
Х 1 -  y1 ; w1 -  z1 0,128 -0,123* 0 ,0 1 2 * 1,643 -0,404*** 0,176***
Х 2 -  y2 ; w2 -  z2 0,146 0,070 0,013* 0,388 0 ,6 6 8 *** 0,489***

МВ однократне Температура В ідносна вологість
Х 3 -  y3 ; w3 -  z3 0,237 0,824*** 0  7 4 7 *** 0,158 0,281*** 0,084***
Х 4 -  y4 ; w4 -  z4 0 ,121 0,331*** 0 1 1 7 *** 0,316 0,780*** 0 ,6 6 8 ***
МВ двократне Температура В ідносна вологість
Х 3 -  y3 ; w3 -  z3 0,336 0,828*** 0,752*** 0,346 0,828*** 0,752***
Х 4 -  y4 ; w4 -  z4 0,248 -0 ,0 7 9 0,003 0,319 0 ,2 9 2 *** 0,090***

П ри цьому потрібно наголосити, що зим а 2023 р. була безсніжною  і 
аномально теплою  на теренах Черкаської області, а тому результати за  зимовий 
період не слід вважати репрезентативними, тобто такими, які б відповідали 
середній кліматичній нормі за  багато років. Н айсильніш им  у приміщ енні з 
системою  П В (табл. 3) був зв 'язок м іж  зовніш ньою  температурою  повітря і 
температурою  в зоні утрим ання тварин у літній та  осінній період за  однократного 
видалення гною  за день (r = 0,759 -  0,760; p<0,001). За розрахункам и коефіцієнтів 
прямої регресії з ’ясовано, що за  зм іни тем ператури зовніш нього повітря на 10С 
вона вірогідно зм іню валась в тому ж  напрямку в робочій зоні приміщ ення на 
0,632 -  0,634 0С. Щ одо показника відносної вологості повітря найсильніш им у 
цьому приміщ енні був зв 'язок м іж  зовніш ньою  вологістю  і внутріш ньою  
приміщ ення, теж  у літній і осінній період, проте, за  двократного видалення гною 
(r = 0,562 -  0,772; p<0,001). За розрахункам и коефіцієнтів прямої регресії 
установлено, що за  зм іни відносної вологості зовніш нього повітря на 1,0  %  вона 
вірогідно зм іню валась в тому ж  напрямку в робочій зоні приміщ ення на 0,345 -  
0,654 %.

А налогічно провели аналіз показників тем ператури і відносної вологості 
повітря в приміщ енні з системою  М В (табл. 4). З'ясували, що найсильніш им був 
зв 'язок м іж  зовніш ньою  температурою  повітря і температурою  в зоні утримання 
тварин у літній період за  одно- і двократного видалення гною  за день (r = 0,824­
0,828; p<0,001). За розрахункам и коефіцієнтів прямої регресії з ’ясовано, щ о за 
зм іни тем ператури зовніш нього повітря на 1 0С вона вірогідно зм іню валась в тому 
ж  напрямку в робочій зоні приміщ ення на 0 ,747-0 ,752  0С. Щ одо показника 
відносної вологості повітря найсильніш им у цьому приміщ енні був зв 'язок між 
зовніш ньою  вологістю  і внутріш ньою  приміщ ення, теж  у літній період, проте, лиш е 
за  двократного видалення гною  (r = 0,828; p<0,001). За розрахункам и коефіцієнтів 
прямої регресії установлено, що за  зм іни відносної вологості зовніш нього повітря
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на 1,0  %  вона вірогідно зм іню валась в тому ж  напрямку в робочій зоні приміщ ення 
на 0,752 %.

Д исперсійним  аналізом визначено вірогідний вплив двократного видалення 
гною з приміщ ення свинарника (табл. 5) на м інливість показників: температури 
повітря, об ’ємної концентрації вуглекислого газу, амоніаку, метану та масової 
концентрації дрібнодисперсного пилу (п2 =0,0042; 0,0037; 0,0052; 0,0293 та 0,0330 
відповідно).
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Таблиця 5. Сила впливу кратності видалення гною на мінливість 
досліджуваних показників мікроклімату приміщень за утримання свиней на

бетонній підлозі

Показник Пх2±тп F р
Температура повітря, 0С 0,0042±0,0003 15,97 < 0,001
В ідносна вологість повітря, % 0,0002±0,0003 0,880 Н Д
О б ’ємна концентрація С О 2, ppm 0,0037±0,0003 142,65 < 0,001
О б ’ємна концентрація N H 3, ppm 0,0052±0,0003 200,73 < 0,001
О б ’ємна концентрація C H 4, ppm 0,0293±0,0003 112,36 < 0,001
М асова концентрація пилу PM , мкг/м 3 0,0330±0,0003 126,91 < 0,01

К рім  цього, визначено вірогідний вплив типу вентиляції (табл. 6 ) на 
мінливість показників тем ператури повітря, відносної вологості, о б ’ємної 
концентрації вуглекислого газу, амоніаку, метану та масової концентрації 
дрібнодисперсного пилу в приміщ енні свинарника (п2 =0,014; 0,066; 0,098; 0,186; 
0,048 та  0,135 відповідно).

Також, установлено середній і високий вірогідний вплив періоду року 
(табл. 7) на мінливість показників тем ператури повітря, відносної вологості, 
об ’ємної концентрації вуглекислого газу, амоніаку, метану та масової концентрації 
дрібнодисперсного пилу в приміщ енні свинарників (п2 = 0,932; 0,457; 0,570; 0,632; 
0,754 та  0,301 відповідно).

Отже, для сприяння здоров’ю та добробуту свиней необхідно контролю вати 
якість повітря на рівні розм іщ ення тварин, забезпечувати подачу свіж ого повітря 
мінім ізую чи накопичення забрудню ю чих речовин та вологи, зменш увати ризики 
терм ічного стресу.

Таблиця 6. Сила впливу типу вентиляції на мінливість досліджуваних 
показників мікроклімату приміщень за утримання свиней на бетонній

підлозі

Показник Пх2±тп F р
Температура повітря, 0С 0,014±0,0008 17,65 < 0,001
В ідносна вологість повітря,% 0,066±0,0008 84,14 < 0,001
О б ’ємна концентрація С О 2, ppm 0,098±0,0008 125,99 < 0,001
О б ’ємна концентрація N H 3, ppm 0,186±0,0008 246,37 < 0,001
О б ’ємна концентрація C H 4, ppm 0,048±0,0008 62,01 < 0,001
М асова концентрація пилу PM , 
мкг/м 3

0,135±0,0008 175,36 < 0,01
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Таблиця 7. Сила впливу періоду року на мінливість досліджуваних 
показників мікроклімату приміщень за утримання свиней на бетонній

підлозі
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Показник Пх2±тп F р
Температура повітря, 0С 0,932±0,0001 9074,31 < 0 ,001
В ідносна вологість повітря,% 0,457±0,0006 737,71 < 0 ,001
О б ’ємна концентрація С О 2, ppm 0,570±0,0005 1079,71 < 0 ,001
О б ’ємна концентрація N H 3, ppm 0,632±0,0004 1451,17 < 0 ,001
О б ’ємна концентрація C H 4, ppm 0,754±0,0003 2235,57 < 0 ,001
М асова концентрація пилу PM  1-10, 
мкг/м 3

0,301±0,0007 423,48 < 0 ,001

Н аш і дослідж ення доповню ю ть важливі аспекти створення добробуту для 
сільськогосподарських тварин, зокрем а свиней, що відповідає вимогам 
А мстердамського договору 1997 року.

Висновки 1. П арам етри мікроклімату свинарських приміщ ень з природною  
та механічною  системою  припливно-витяж ної вентиляції були близькими до 
нормативних значень за  періодами року. В иняток становить показник тем ператури 
повітря в зим овий та в л ітній період.

2. У становлено вірогідний вплив періоду року (середній і високий) на 
мінливість показників тем ператури повітря, відносної вологості, о б ’ємної 
концентрації вуглекислого газу, амоніаку, метану та масової концентрації 
дрібнодисперсного пилу в приміщ еннях свинарників (п2 = 0,932; 0,457; 0,570; 
0,632; 0,754 та  0,301 відповідно).

3. В изначено вірогідний вплив типу вентиляції (низький) на м інливість 
показників тем ператури повітря, відносної вологості, о б ’ємної концентрації 
вуглекислого газу, амоніаку, метану та масової концентрації дрібнодисперсного 
пилу в приміщ еннях свинарників (п2 =0,014; 0,066; 0,098; 0,186; 0,048 та  0,135 
відповідно).

4. За двократного видалення гною  впродовж  денного періоду в приміщ енні з 
природною  системою  вентилю вання концентрація С О 2, N H 3, CH 4 та  P M 1-10 
вірогідно зм енш увалася за  періодами року відповідно на 2,2 -  19,7 %, 10,6 -  57,7 %, 
12,8  -  25,5 % та  21,4 -  30,1 % (у зим ово-весняний період року за  Р М 1-10). 
А налогічно в приміщ енні свинарника з механічною  системою  вентилю вання 
концентрація С О 2, N H 3, CH 4 та  P M 1-10 вірогідно зменш увалася на 3,2 -  20,3 %, 
14,7 -  62,0 %, 3,3 -2 1 ,7  %  та 9,8 -  33,6 %  (у зимовий, весняний і л ітній періоди року 
за  Р М 1-10).

5. З ’ясовано вплив кратності видалення гною (низький, проте, вірогідний) 
(П2=0,0042; 0,0020; 0,0037; 0,0052; 0,0293 та 0,0330 відповідно) на мінливість 
показників тем ператури повітря, відносної вологості, о б ’ємної концентрації 
вуглекислого газу, амоніаку та  масової концентрації дрібнодисперсного пилу.

6 . Д вократне видалення гною з свинарників є еф ективним заходом  контролю  
дж ерел забрудню ю чих речовин внутріш нього повітря.

Перспективи подальших досліджень. П отребую ть продовження 
дослідж ення щ одо порівняльної оцінки м ікроклімату свинарських приміщ ень для 
різних статево-вікових груп свиней за  утримання на щ ілинній підлозі та 
самосплавної системи видалення гною за періодами року.
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MULTIPARAMETRIC ASSESSMENT OF THE MICROCLIMATE OF 
PIG PREMISES BASED ON VARIOUS PARATYPIC FACTORS

M. S. Nebylytsia, O. V. Boiko, O. M. Gavrish, Yu. M. SotnIchenko
Cherkasy Research Station o f  Bioresources NAAS,

Pasterivska Str., 76, Cherkasy, Ukraine 18036

The purpose o f the research was to evaluate the potential o f  using two times 
removal o f  manure per day from  the premises o f  p ig  houses under natural and mechanical 
ventilation systems, fo r  a comparative assessment o f  the main parameters o f  the 
microclimate The relevance o f  the work is determined by the implementation o f  the 
method o f  multi-parametric assessment o f  the microclimate o f  piggery premises by the 
method o f  continuous automatic registration. Methods. Analytical, zootechnical, physical 
and biometric research methods are applied. Results. Microclimate parameters were 
measured 24 hours a day in two p ig  breeding premises o f  the Cherkasy State Agricultural 
Research Station o f  National Science Center "Institute o f  Agriculture NAAS" (pigs o f  the 
red and white-belted breed) under natural and mechanical ventilation systems and one- 
and two-time removal o f  manure. It was established that the parameters o f  the 
microclimate o f  p ig  farm s with natural and mechanical supply-exhaust ventilation 
systems were close to the normative values during the periods o f  the year. An exception 
is the air temperature index in the summer period in both rooms, which exceeded the 
maximum permissible normative value (21.0°С) fo r  young animals in fattening, in 
particular: by 25,7 -  30,0 % in the room with the natural system and by 20,0 -  23,3 % in 
a room with a mechanical ventilation system. During the two-time removal o f  manure 
during the day, in a room with natural ventilation, the concentration o f  polluting gases 
CO2, NH3, CH4 and fine dust PM 1-10 probably decreased by periods o f  the year, 
respectively, by 2,2 -  19,7%, 10,6 -  57,7%, 12,8 -  25,5 % a n d 21,4 -  30,1 % fo r  РМ 1-10 

- only in the winter-spring period). Similarly, in a p ig  house with a mechanical ventilation 
system, the concentration o f  CO2, NH3, CH4 and PM 1-10 probably decreased by 3,2 -  
20,3 %, 14,7 -  62,0 %, 3,3 -  21,7 % and 9,8 -  33,6 % (for РМ 1-10 -  only in winter, spring 
and summer periods). Therefore, the two-fold removal o f  manure from  p ig  houses is not
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only an effective measure to control the sources o f  indoor air pollutants, but also a 
significant factor in reducing emissions o f  pollutants into the environment by ventilation 
systems. Conclusions. Probable average and high influence o f  the period o f  the year on 
the variability o f  air temperature, relative humidity, volume concentration o f  carbon 
dioxide, ammonia, methane and mass concentration o ffine  dust in the premises o f  p ig  
houses was established (by 93,2 %; 45,7; 57,0; 63,2, 75,4 % and 30,1 %, respectively). 
Also, a probable low influence o f  the type o f  ventilation on the variability o f  the above 
indicators was determined (by 1,4 %; 6,6; 9,8; 18,6; 4,8 and 13,5 %, respectively) and a 
low, but also probable influence the frequency o f  manure removal, on the variability o f  
air temperature, relative humidity, volume concentration o f  carbon dioxide, ammonia, 
methane, and mass concentration o f  fine dust in the premises o f  p ig  houses (by 0,42 %; 
0,02; 0,37; 0,52; 2,93 % a n d 3,3 % respectively).

Key words: method o f  continuous automatic registration, multiparametric 
assessment o f  microclimate, pollutants, piggery room, paratypic factor, seasonality.

Свинарство і агропромислове виробництво. 2023. Вип. 2(80)
Pig Breeding and Agroindustrial Production, 2023, 2(80)

Отримано 16.08.2023
Отримано після доопрацювання 15.09.2023 
Затверджено до видання 08.12.2023

101


